

中國新報

China new newspaper

中國新報網址: www.zgxinbao.com

社長: 婁義華 總編輯: 錢訓 總值班室主任: 劉鵬飛

2019年10月

18日

星期五

己亥年九月二十

中國新報社出版

標準刊號
ISSN 2663-6662

第22期



宜章榮獲全國脫貧攻堅組織創新獎， 王建球作事迹報告

中國新報湖南訊(通訊員 劉從武 李明華 李富軍)10月17日上午,全國脫貧攻堅獎表彰大會暨先進事迹報告會在北京舉行。會議對全國脫貧攻堅101名獲獎個人和39個獲獎單位進行表彰,湖南省郴州市宜章縣榮獲“全國脫貧攻堅組織創新獎”,是湖南省唯一獲先進組織獎單位,另有楊淑亭(女)、胡喜明、劉祖治等3名先進個人獲獎,宜章縣委書記王建球等6名獲獎代表作先進事迹報告。

宜章縣是國家羅霄山脈集中連片開發扶貧攻堅縣,人口多,底子薄。總人口65.48萬人,2014年建檔立卡貧困人口89814人。近年來,該縣把扶貧作為民生底線,重點強化產業幫扶、健康扶貧、就業扶貧、兜底保障等措施,發動社會扶貧,推進精準扶貧工作成效顯著。

該縣產業扶貧按“資金跟着窮人走、窮人跟着能人走、能人跟着產業走、產業跟着市場走”思路,累計投入產業扶貧資金6.2億元,引進、培植產業扶貧項目680個,2.8萬人通過發展產業脫貧,實現了由依靠政府領導向依托市場引導,由依賴財政資金向依托社會資金,由單一農業產業向三產融合發展“三大轉變”。

該縣扶貧小額信貸建立縣、鄉、村三級金融扶貧服務中心(站),確保“貸得到、方便貸”,

明確信貸管戶員、產業指導員、科技特派員、電商銷售員進行“一對一”服務;建立紅黃藍綠四個預警等級,鄉鎮和放貸銀行按照“五步工作法”(宣傳提醒到位、全面排查預警、及時化解風險、合理緩釋風險、分類處置逾期),確保“還得起、主動還”。目前發放扶貧小額貸款10698筆4.37億元,貸款餘額2387筆0.94億元,獲得貸款的貧困戶占有效授信戶數的58.4%,貧困戶獲貸率居全省首位。

積極推行“互聯網+社會扶貧”模式,運用中國社會扶貧網聯結各界愛心人士的一對一幫扶,成功對接貧困需求23663例,對接率82.9%。宜章縣好人協會組織對接幫扶749戶貧困戶,動員社會各界捐款捐物2000余萬元,幫助解決貧困群眾實際困難3.8萬人次。

2018年宜章累計完成71457人脫貧,80個貧困村出列,貧困發生率降至0.87%,滿意度達98.16%,實現整縣脫貧摘帽。2019年5月23日,全國扶貧小額信貸工作會議在宜章召開,國務院扶貧辦主任劉永富評價宜章“創新工作的方法和路徑”,國務院扶貧辦全文轉發宜章《創新三招破難題 干出脫貧新天地》的經驗做法。扶貧小額信貸、健康扶貧一站式結算、中國社會扶貧網+好人軍團的“宜章模式”在全國推廣。



石峽村：萬畝竹海的“紅色引擎”



中國新報訊(特約記者 唐海林)千里大別山逶迤至此,步入礮山鎮萬畝竹海,向前,望不到首;向后,看不到尾。抬頭,是陡峭的山峰;俯首,是無盡的蒼翠耳旁,是呼嘯的山風;腳下,是廣袤的大地。

被竹海包圍的石峽村,守着2249畝田地,16000余畝綠水青山的山林,然而,多少年,這種美麗却“養在深閨無人識”。

石峽村,戰爭年代是戰略要地及新四軍的游擊區,解放戰爭是中國人民解放軍攻占南京、上海渡江的必經之路,亦稱“紅色之路”、“解放之路”。為讓綠水青山變成“金山銀山”,礮山鎮以“黨建引領+”項目助力建設美麗宜居新家園。

過去由于路不通,石峽村獨天獨厚的自然稟賦,沒有充分顯示出來。守着“金山銀山”受窮,擁有4300人口的石峽村,到外打工的青壯年占人口總數的一半。2019年5月,鎮、村兩級力量“下沉”一線,扎實推進農村人居環境整治,走出了黨建引領基層治理的新路子。

幾年前,這個坐擁萬畝竹海的山村,到處是崎嶇的泥路和破舊的房屋。今年伊始,礮山鎮政府先後投入300多萬元資金,充分利用“紅色引擎”,為石峽村農村人居環境整治注入了強勁的動力。

“要想富先修路”,5月份施工,歷時4個月鏖戰,一條長約3000km的水泥路,蜿蜒凸現在石峽村。如今,沿着這一條神奇的“天路”步入“蟹形地”,山中大道曲徑通幽,身旁竹林搖曳生姿。世代生活在這裡,73歲的程章笑着對記者說道:“水泥路通了,泊油路也修到家門口,刮風下雨腳上再也沾不到泥巴。”

海拔486米、雲霧繚繞的釜頂山下,路暢通、工程建設進來了,與程章老人一樣,喜上眉梢的還有洪光林夫婦。

在深挖池塘,修建堤壩、護坡旁的涵洞旁邊,他們一邊干活,一邊忍不住向記者傾訴:“整治後地面沒有雞屎,地表的污水經過沉澱流向池塘,對水環境沒有影響。”接着,他們還笑着給記者算了一筆賬,自“整治”活動以來,在家門口“打工”,

編竹器、干雜活,一年下來家庭至少會增加2萬多元的收入。

村靚了,民富了,石峽村的喜人變化,這場曠日持久的農村人居環境整治活動,把礮山人永遠鐫刻在群山竹海的豐碑上。

蟹形大塘,史稱老大塘。始修于明、清代,興修于1958年,為打好鄉村振興戰略第一仗,“石峽村人居環境整治項目辦公室”就坐落在古老的塘邊。今年8月,礮山鎮黨委政府進一步進行擴建規劃,在塘面上修建了水上平面景臺,塘中間修築了一座3孔拱橋,水面置養了芙蓉花。這蟹形的水上明珠,為建設美麗鄉村和打造鄉村旅游文化,為石峽村點綴了一道山清水秀的風景綫。

“廁所革命”讓“方便”更方便,“垃圾革命”讓垃圾變資源,親歷這種變化,“整治”活動給老百姓帶來許多實惠。

北京回鄉的張根言給記者算了一筆增收明細賬:“路直接通到家門口,萬畝竹海里的竹子編織成竹器,保留的民宅、與民俗文化不光豐富了鄉民的生活,還迎來許多外地客……”

礮山鎮在建設中,堅持一村一策、規劃先行,先地下,後地上的原則;堅持因地制宜、就地取材,先廢舊、後購買的原則;培養鄉土工匠,植入鄉土文化;讓群眾成為創建主體,加強管護和運營,實現“產業強、鄉村美、農民富”目標。

入夏以來,安徽省久旱無雨。為讓主題教育落實到實踐中,礮山鎮政府出實招,從“小切口”介入,解決群眾的煩心事揪心事。鎮黨委書記何兵有時間就走村串戶,余能友、沈承華等領導每天開放“白加黑”模式……人民對美好生活的向往,就是廬江縣、鎮、村三級黨委和政府矢志奮鬥的方向。

老天摳門不“灑水”,加劇石峽村的旱情。保護水資源,把解決山區群眾的旱情作為出發點,2019年8月,在鎮黨委、政府關懷重視下,石峽村在蟹形自然村莊內的水井碾坊當家塘,俗稱“井宕”塘,也稱“龍井”塘旁,重新修建了景臺與綠化帶。此舉,不僅改善了民生、緩解了旱情,讓一年四季泉水不斷、從不干涸的“龍井”重新煥發生機,形成了“留住鄉愁”最美的天際綫。

“吃水不忘挖井人”。人們感謝共產黨,為此,當地老百姓將“龍井”當家塘稱之為“思源塘”,真正成就了“汨水長流”。

一物一景:水聲和鳥聲、竹影和雲影,相看兩不厭。昔日“臟亂差”,今朝美如畫。這萬畝竹海的美麗蝶變,讓石峽村成為人來了就不想走的詩和遠方……